
Nachhaltigkeitsberatung | ESG-
Dienstleistungen

Die Nachhaltigkeitsberatungsdienste von Applus+ werden Unternehmen und 
Organisationen angeboten, um ihre Leistung in jedem ESG-Bereich (Umwelt, Soziales 
und Unternehmensführung) zu verbessern. Diese Dienstleistungen umfassen ESG-Audits, 
die Entwicklung von Nachhaltigkeitsstrategien und Aktionsplänen, Unterstützung bei der 
Implementierung von Nachhaltigkeitsprogrammen und -maßnahmen sowie die 
Verfolgung des Fortschritts bei der Erreichung von Nachhaltigkeitszielen.

DIE Applus+ DIENSTLEISTUNGEN

Mit über 30 Jahren Erfahrung und einer internationalen Präsenz in mehr als 60 Ländern 
ist Applus+ ein bekannter und vertrauenswürdiger Partner auf dem Markt. Wir bieten ein 
umfangreiches Portfolio an ESG-Lösungen, das Nachhaltigkeits- und ESG-
Berichterstattung, Nachhaltigkeitsstrategien, Pläne und Indikatoren, 
Materialitätsanalysen, Klimawandel- und Kreislaufwirtschaftsstrategien (Reduktion von 
Treibhausgasen, Dekarbonisierungspläne, Messung des CO2-Fußabdrucks), Biodiversität, 
Bewertung des Beitrags zu den SDGs, Messung der sozialen und ökologischen 
Auswirkungen des Unternehmens, Due-Diligence-Systeme für Menschenrechte, ethische 
Management- und Sozialverantwortungssysteme, Nachverfolgung von 
Nachhaltigkeitszertifizierungen, verantwortungsvolle Lieferketten usw. umfasst.

Neben unserer Erfahrung werden unsere Dienstleistungen durch verschiedene 
Akkreditierungen und Zertifizierungen unterstützt, wie z.B. ISO 17025:2017 
(Probenahme und Analyse von Umweltparametern), ISO 9001:2015, ISO 14001:2015, 
ISO 45001:2018, ISO 50001 und EMAS (SADA-Büro), ISO 27001 (Bellaterra) und 
NORSOK-S-006.

Kontakt: sales.germany.west@applusrtd.com



Wir halten ein festes Bekenntnis zu Digitalisierung, Technologie und Innovation aufrecht 
und aktualisieren kontinuierlich unser Wissen über neue regulatorische und gesetzliche 
Anforderungen sowie Nachhaltigkeitstrends. Zudem verfügen wir über digitale Lösungen, 
die intern entwickelt oder in Zusammenarbeit mit technologischen Partnern integriert 
wurden, um die Integration von Nachhaltigkeit in die Geschäftsmodelle unserer Kunden 
hinsichtlich Kosten, Effizienz und Rentabilität zu ermöglichen.

Wir helfen, Nachhaltigkeit in die Strategie und das Geschäftsmodell durch verschiedene 
Dienstleistungen zu integrieren:

Definition des ESG-Zwecks, der Mission und Vision
Gestaltung von ESG-Masterplänen 
ESG-Gap-Analyse (Standards, Vorschriften, Indizes usw.) 
Analyse der Materialität (doppelte Materialität) 
Beitrag zu den Zielen für nachhaltige Entwicklung (SDG)
Einhaltung des UN Global Compact 
Analyse von Nachhaltigkeitstrends und Benchmarking 
Ausrichtung von nachhaltigen Finanzprojekten (grüne und soziale Taxonomie; 
DNSH-Prinzip/Plan für Erholung, Transformation und Resilienz (2021-2026); 
Äquatorprinzipien; IFC-Performance-Standards usw.)
Managementsysteme für soziale Verantwortung (IQNET SR10, SGE21 usw.)
Gestaltung und Implementierung von ESG-Bewertungssystemen

Im Detail, nach Bereichen der Nachhaltigkeit, umfassen unsere Expertise und ESG-
Dienstleistungen: 

Ethik und Einhaltung: Bei Applus+ bieten wir Beratung zur Implementierung von 
Ethikkodizes, Systemen und Betriebsstandards, die die Einführung internationaler 
Standards, ein effektives Risikomanagement und die praktische Anwendung einer guten 
Unternehmensführung ermöglichen. Unser Portfolio in diesem Bereich umfasst die 
Erstellung von Ethikkodizes oder Verhaltenskodizes; Risikomanagement; Systeme zur 
Einhaltung von Vorschriften (ISO 37301); Systeme zur strafrechtlichen Einhaltung (UNE 
19601); und Systeme zur Bekämpfung von Bestechung (ISO 37001), unter anderem.

Umweltmanagement und Kreislaufwirtschaft: Im Rahmen der ökologischen 
Nachhaltigkeit tragen unsere Dienstleistungen zum Prinzip des Umweltschutzes bei, 
indem Ressourcen auf eine rationale, effiziente und verantwortungsvolle Weise verwaltet 
werden, ohne die Bedürfnisse zukünftiger Generationen zu gefährden und dabei die 
optimale Entwicklung von Unternehmen zu berücksichtigen. Dies wird durch folgende 
Umwelt-Dienstleistungen erreicht: Managementsysteme (ISO 14001, EMAS, FSC und
/oder PEFC, etc.), Outsourcing des Umweltmanagements, Rechtsberatung; Studien zur 
europäischen grünen Taxonomie; DNSH-Prinzip; TCFD (Task Force on Climate-Related 
Financial Disclosures) Studien; Abfallwirtschaft (Design, Inbetriebnahme und 
Managementplan-Überwachung; Zusammensetzungsstudien; Qualitätskontrolle der 
Sammlung; Machbarkeitsstudien; Marktstudien; Produzenten-Erklärungen; 



Präventionspläne; Verpackungserklärungen); Lebenszyklusanalysen; nachhaltige 
Ressourcennutzung; Zero-Waste-Zertifizierung; Ökodesign; Studien zur grünen 
Wirtschaft und zur blauen Wirtschaft.

Klimawandel und Energiewende: CO-Fußabdruck; Wasser-Fußabdruck und Umwelt-
Fußabdruck; Strategien für das Kohlenstoffmanagement; Pläne zur Minderung, 
Kompensation und Anpassung; CDP-Klimabewertung; Umwelt-Risikoanalyse; 
Energieeffizienz; Energiemanagementsysteme (ISO 50001); Energieaudits; Management 
und Optimierung der Energieversorgung; Nachhaltigkeitszertifizierung (BREEAM und 
LEED); Inbetriebnahme; Gebäudeenergiezertifizierung (Einsparungsmessung und -
verifizierung, EVO-IPMVP).

Biodiversität und natürliche Umwelt: Umweltplanung von Aktivitäten (territoriale 
Diagnosen, Umweltbewertung von Alternativen, Umweltverträglichkeitsstudien, 
strategische Umweltbewertung, Synergieanalysen, Studien zu Fauna und Flora usw.); 
Umweltinspektionen; Umweltverfahren und Genehmigungen; Umweltüberwachung in 
Bau- und Betriebsphasen; Bodentests und -analysen; Studien zur Bodensanierung; 
Analyse von Umweltverbindlichkeiten; Naturkapital und Studien zu unternehmerischen 
Ökosystemleistungen (SRC); Berechnung von Biodiversitätsgrundlagen; 
Biodiversitätspläne/-strategien; naturbasierte Lösungen; nachhaltiges 
Wassermanagement.

Beziehung zu Stakeholderen: Wir unterstützen Organisationen dabei, die Bedürfnisse 
und Erwartungen von Interessengruppen zu erkennen und am Managementmodell für 
Interessengruppen zu arbeiten (AA1000SES Accountability); Studien zu den Bedürfnissen 
und Erwartungen von Interessengruppen (persönliche Befragungen, telematische Mittel, 
online/über das Web); national und international; Reputationsstudien. 

Kommunikation und Berichterstattung: Der Anstieg der Offenlegungsanforderungen auf 
globaler Ebene sowie die höhere Nachfrage nach Transparenz und Rechenschaftspflicht 
haben einen wichtigen Einfluss auf aktuelle Organisationen. Bei Applus+ helfen wir bei 
der Erstellung von Nachhaltigkeitsberichten gemäß den strengsten europäischen 
Standards. Unsere Dienstleistungen umfassen: periodische Berichte zum UN Global 
Compact; Nachhaltigkeitsberichte und/oder nicht-finanzielle Berichte gemäß EU CSRD 
und ESG-Standards (wie GRI oder ESRS-EFRAG); Anwendung der Taxonomie auf 
nachhaltige Aktivitäten; DNSH-Prinzip usw.; Berichte zum Beitrag zu den Zielen für 
nachhaltige Entwicklung; Berichte zur Übereinstimmung mit europäischen Standards 
(TCFD, IIRC, SASB, CDP, CDSB usw.); periodische Berichterstattung zu 
Nachhaltigkeitsindizes (DJSI, GRESB, FTSE4Good usw.); interne und externe 
Kommunikationspläne zur Nachhaltigkeit. 

Gemeinschaft: Wir arbeiten an Maßnahmen mit, die einen positiven Einfluss ausüben 
und negative Auswirkungen in den Gemeinden, in denen Unternehmen tätig sind, 
minimieren, durch folgende Maßnahmen: Due-Diligence-Modell für Menschenrechte; 
Sozialstudien (soziale Betriebslizenz); Sozialstrategie und Beitrag zur Gemeinschaft; 



soziale Aktionspläne; Modell für Corporate Volunteering; Umweltverträglichkeitsprüfung; 
Sozialmanagement (SA-8000). 

Menschen: Wir tragen zur Entwicklung von Projekten bei, die es ermöglichen, soziale 
Verantwortung in die Strategie und Kultur von Unternehmen im Bereich des 
Personalmanagements und der Mitarbeitereinstellungen zu integrieren, einschließlich der 
Entwicklung von Modellen für Diversität, Gleichheit und Inklusion (DEI); Diagnosen zur 
Diversität und Inklusion; Gleichstellungspläne; Lohn-Gleichheitsprüfungen; Modell eines 
familienfreundlichen Unternehmens oder Managementsystem für gesunde 
Organisationen. 

Lieferanten: Gute oder schlechte Praktiken von Lieferanten haben direkten Einfluss auf 
die Compliance und den Ruf von Unternehmen. Es ist daher entscheidend, gemeinsame 
Ziele und Verpflichtungen zu haben. Bei Applus+ helfen wir unseren Kunden, ESG-
Anforderungen in der Lieferkette umzusetzen, durch verschiedene Initiativen: Modell für 
eine verantwortungsvolle Lieferkette; ISO 20400-Managementsystem; Verhaltenskodex 
für Lieferanten; Auswahl- und Einstellungsprozesse nach ESG-Kriterien; 
Lieferantenbewertung nach ESG-Kriterien; soziale Audits; Diagnosen, BSCI-Standard-
Audits, SMETA usw. 

Technische und rechtliche Dienstleistungen: Wir aktualisieren und bewerten gesetzliche 
Anforderungen in den Bereichen Qualität, Sicherheit und Schutz, Umwelt und 
Industriesicherheit auf internationaler Ebene mit Unterstützung unserer eigenen 
Plattform, einschließlich Dienstleistungen zur Identifikation und Aktualisierung nationaler 
und internationaler Gesetze (SALEM) in über 60 Ländern: nationale und internationale 
Rechtsberatung; technische Berichte zu nationalen und internationalen Verpflichtungen; 
Bewertung der rechtlichen Compliance. 

Schulungen: Wir bieten Präsenz- und Online-Schulungen mit spezialisierten Beratern an, 
um unsere Kunden bei der Herausforderung der Nachhaltigkeit zu unterstützen. 

Zielgruppe

Nachhaltigkeitsberatung und ESG-Dienstleistungen können jederzeit implementiert 
werden, sei es, wenn ein Unternehmen beginnt, nachhaltige Praktiken anzuwenden, 
oder wenn es seine bestehende Nachhaltigkeit verbessern und erweitern möchte. 

In einigen Fällen kann das Unternehmen Nachhaltigkeitslösungen suchen, nachdem 
Bereiche identifiziert wurden, die eine Verbesserung der Umwelt-, Sozial- oder 
Governance-Leistung erfordern, oder um die gesetzlichen und regulatorischen 
Anforderungen an die Nachhaltigkeit zu erfüllen. 

In anderen Fällen kann ein Unternehmen Nachhaltigkeitsdienstleistungen im Rahmen 
seiner langfristigen Geschäftsstrategie suchen, bei der Nachhaltigkeit als Schlüsselaspekt 
für neue Geschäftsmöglichkeiten oder zur Steigerung der Rentabilität betrachtet wird. 



In jedem Fall kann die Umsetzung von Nachhaltigkeitsdienstleistungen ein schrittweiser 
Prozess sein und sollte an die spezifischen Bedürfnisse und Umstände jedes 
Unternehmens angepasst werden. 

Häufige Situationen, in denen Unternehmen Nachhaltigkeitslösungen implementieren, 
sind:   

Einhaltung gesetzlicher Vorschriften: Erfüllung der Umwelt-, Sozial- und 
Governance-Standards und -Vorschriften, die von lokalen, nationalen oder 
internationalen Regierungen festgelegt wurden.
Druck von Interessengruppen: Interessengruppen wie Kunden, Lieferanten, 
Mitarbeiter und Aktionäre können Druck auf Unternehmen ausüben, nachhaltige 
Praktiken anzuwenden und soziale sowie ökologische Verantwortung zu 
übernehmen.
Wettbewerbsdifferenzierung: Unternehmen setzen Nachhaltigkeitsdienste ein, um 
sich von Wettbewerbern abzuheben und ihr Engagement sowie ihre Fähigkeit zu 
zeigen, innovative und nachhaltige Lösungen anzubieten.
Verbesserung der Unternehmensleistung: Unternehmen implementieren 
Nachhaltigkeitsdienste, um ihre Umwelt-, Sozial- und Governance-Leistung zu 
verbessern, was zu Kostensenkungen, Effizienz- und Produktivitätssteigerungen 
sowie einer Verbesserung des Rufs und der Marke führt.
Risikomanagement: Identifizierung und Management von Umwelt-, Sozial- und 
Governance-Risiken im Zusammenhang mit ihren Geschäftstätigkeiten und 
Aktivitäten.

Hauptvorteile für den Kunden

Im Bereich ESG-Beratung und Nachhaltigkeitsberatung zeichnet sich Applus+ durch die 
Kompetenzen und die umfangreiche Erfahrung seiner Fachleute aus. 

Mit über 30 Jahren Erfahrung und ESG-Beratern in verschiedenen 
Nachhaltigkeitsbereichen bieten wir vielseitige und innovative Nachhaltigkeitslösungen 
an. Diese werden durch die Zusammenarbeit mit anderen Unternehmensbereichen wie 
Labors, Umweltinspektionen, Bauwesen, Ingenieurwesen und mehr ergänzt, was zur 
kontinuierlichen Wertschöpfung und Schaffung von Synergien beiträgt. 

Die Integration von Nachhaltigkeit in Geschäftsprozesse bietet zahlreiche Vorteile, 
darunter die Einhaltung gesetzlicher Anforderungen, finanzielle Einsparungen, eine 
verbesserte Reputation und einen Wettbewerbsvorteil auf dem Markt. Es ist nicht nur 
eine verantwortungsvolle Entscheidung für den Planeten, sondern auch eine strategische 
für den langfristigen Geschäftserfolg. 

Einhaltung von Gesetzen und Standards zur Vermeidung von Strafen, um die 
Reputation und das Image des Unternehmens zu verbessern.



Transparenz schafft Vertrauen in den Märkten und erhöht den Wettbewerbsvorteil. 
Zudem gibt es einen wachsenden Zugang zu Finanzierungsinstrumenten wie Green 
Bonds und Krediten mit ESG-Kriterien.
Kosteneinsparungen durch Reduzierung von Ressourcen- und Energieverbrauch.
Zugang zu neuen Märkten und Kunden, die nachhaltige Produkte und 
Dienstleistungen schätzen.
Gewinnung und Bindung von Talenten: Unternehmen, die nachhaltige Praktiken 
anwenden, verbessern ihre Fähigkeit, Talente zu binden und neue Fähigkeiten 
anzuziehen, sowie die Arbeitsmotivation, das Umfeld, die Gesundheit und das 
Wohlbefinden.
Innovation und Digitalisierung: Nachhaltigkeit fördert Strategien zur Innovation, 
Digitalisierung und Verbesserung von Prozessen und Produkten, was zu mehr 
Effizienz und Produktivität führt.
ESG-Risikomanagement: Es verbessert die Widerstandsfähigkeit und Resilienz von 
Unternehmen in Krisenzeiten sowie die wirtschaftliche Nachhaltigkeit des Geschäfts.
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